

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 B.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A párbaj alkonya.

Ha a jelek nem csalnak, a párbaj mániának nemsokára vége lesz. Sőt meg lehet jósolni azt is, hogy a párbajmániával együtt, amely már annyi rémületet okozott és annyi tragédiának kiinduló pontja volt, maga a párbaj is el fog tűnni a föld színéről és úgy fognak visszatekinteni rá, mint kísértetre, amelyet oly nehéz volt visszaüzni oda, ahonnan származott: a sötétségbe.

El fognak tűnni a vivótermek, a párbaj-smokkok, a spadasszinok és a stenkerek mindenféle fajtái, akiknek semmiféle más kvalifikációi nem voltak, csak az, hogy hetykén bele tudtak kötni mindenkié és aki meg nem lapult előttük, azokat pisztolylyal, karddal ugyancsak megfenyegették vagy megvagdalták, megsebesítették.

Nyilvános szerepléseket szabadon, igaz mérték és igazság szerint meg lehet bírálni s az igazságot nem lehet löfegyverrel vagy sebző karddal megfélemlíteni. A spadasszin-exisztenciák is lassanként meg fognak gyérülni, ami szintén egy megbecsülhetetlen előnye a párbaj-ellenes mozgalomnak.

De mindennél becsesebb az, hogy az emberanyagot ezután, ha az igazak óhajtása meg fog valósulni, mindig nagyobb mértékben fogják megbecsülni. Nemcsak az emberek testi épségét és életét értjük ez alatt, hanem ami ennél minden körülmények közt becsesebb, az emberek becsületét és becsületérzését.

Nagyon téves volt eddig a sértett becsület reperálásának gyakorlata. — Valaki elkövethetett mindent, ami a köztisztesség ellen való volt. Botlásai rakásra hal-

mozódtak. Ekkor, amikor már a mérték majdnem betelt, belekötött egy igazi gavallérba, azt úgy megsértette, hogy az illető az uralkodó formák kényszerűsége alatt kénytelen volt megverekedni vele és ime, a becsület az egész vonalon reperálva volt.

Minden előbbi inkorrektégeit ez a párvi dal rehabilitálta. — Mindezt még súlyosbitotta az a körülmény, hogy akit feltűnési viszketeg bántott, aki hirtelen föl akart tűnni, az csak néhány párviadalt csinált s azokat nyilvánosságra hozta s hire meg volt alapítva.

Mindez — ismételjük — meg fog szünni, ha sikerül a párbaj-ellenes mozgalmat győzelemre segíteni. És minden jel arra mutat, hogy meg fog valósulni. Franciaországban, Németországban és a szomszédos Ausztriában paralell megindult a mozgalom a párbaj

Mikor a papa alszik.

Mindig kényes dolog, mikor valaki tekintetes ur létere nagyságos ur lányába szeret; ha pedig a nagyságos ur a tekintetes urnak véletlen meg hivatalfőnöke is hozzá, akkor a dolog még kényesebb. Az ilyen szerelme a legjobb barátokat is halálos ellenségekbe teszi néha.

Üregi Szilárd fogalmazó létere önkéntelen megrezent arra a gondolatra. Neki legalább Somogyi Felicián, a miniszteri titkár ur igazi jóakarója volt s ezt a jóakarót nemcsak a hivatalban bizonyította be nap nap után, hanem hetenkint egyszerű kétszer még az asztalához is meghívta.

Bár csak ne tette volna. Legalább nem lett volna alkalma a szép Zsófi két égő szemébe belenézni. Mert hát beleveszett tisztára. Ugy beleszeretett abba a lányba, hogy a tulajdon idesapja, ha kitagadja az őszáz holdjából miatta, hát azt is elszenvedti, füttyöt hány az öregnek.

Félni csak a titkár urtól félt egyedül. Mert mi lesz akkor, ha az öreg keresztül talál látni egyszer a szitán. Akkor vagy feleségül adja hozzá Zsófit, vagy kidobja. No és ha kidobja?

Üregi Szilárd itt megzavarodott. Az az egy tisztán állott előtte, hogy neki szerelmét titkolnia kell, jobban el kell

rejtienie Somogyi Felicián árgus szeme elől, mint a szüzdohánykereskedő elrejtíti a maga veszedelmes áruját a komisz finác elől.

Pedig hát meg vagyion írva valami nótában valahol, hogy: jaj be nehéz a szerelmet titkolni!

Zsófi maga se tudta titkolni. Üregi Szilárd legalább a szépeges ábrázatának minden vonásáról leolvasta, hogy az a leány őt szereti. De hát mi haszna ha szereti? Az ő kölesönös szerelmük még nem elég az üdvösségre. abba még az öregnek is volna valamelyes beleszólása. És ha az beleszól, mi lesz akkor?

Pedig előbb beleszólt, mintsem Üregi ur gondolta volna. Mert hát ne tessék azt gondolni, hogy egy finácshivatalnok, ki jobban tudja mi van a bundánk zsebében, mint jómagunk hogy az elvesztette minden szagló érzékét ott, hol a szívek titkáról vagyon szó. Hiszen a fiatalok úgy nétek egymásra, mintha kőből faragott bálványok lettek volna, csak a végén jelentették a sóhjúkkal, hogy még mozog bennük valami, hanem az a sóhajtás is olyan mély, olyan hosszú volt, akár csak a lábuk szárából fakadt volna.

És a finác titkár ilyenből ne értse? Föl kellett volna akasztani akkor.

Mégis no, tette mintha nem értene,

Üreginek hangot se szólt, hanem elfogta Zsófit és azt vallatta.

— No gyerek — kezdte jókedvel — mennyire vagy avval a fiuval?

Zsófi elpirult, de csak pillanatra, mert a másik perczen már hangos kacagására gyujtott. Ugy mondta:

— Kicsit maffa a jámbor.

— Amondó vagyok én is. Olyan különben az egész familiája: az apjának is én szereztem feleséget. Tehát még nem nyilatkozott?

— Vak lovat kell neki ígérni előbb.

— Hm... morgott a titkár ur — nem szeretem a gyávaságot még az aszonynál sem, hát még legenyembennél! Ha az a baglyas olyan nehezen fog bele, hát nem mondok sokat, két esztendő is beleri, míg kirukkol valami okos dologgal. Pedig Zsófi, ugy-e te már előbb is férjhez mennél?

— Oh papa! — szerénykedett a leány.

— No persze, hogy mennél, azért megint amondó vagyok, ha az egyik ló megsülyed, másikat kell fogni elébe. Eredj, segíts neki.

— Én tegyek neki talán vallomást? — méltatlankodott a leány, bosszusan megszegvén fejét.

— Nem ugy gyermekem, hanem tudod no, mindennek megvan a maga módja

! Ki!

a közeledő ünnepekre

férfi-, fiu- és gyermek-ruhát

Katz Hermann

Saját készítmény!

Olcsó árak!

beszerezni óhelt, saját érdekében kérem, előbb ruha-raktáromat meg-
Piacz-utca 43., Dreher sörcsarnok mellett.
Debrecen legnagyobb férfi ruha üzlete.
Óriási választék!

ellen és pedig oly vehemenciával, hogy a nyomás okvetlenül elérkezik a hadsereghez és a törvényhozáshoz, amelyek — az eszmét magukévé tevén — meg fogják szüntetni a párbajt Magyarországon.

Németországban a párbajellenes mozgalom élén a császár áll, Franciaországban a törvényhozás legbefolyásosabb tagjai és Busztriában a legelőkelőbb diplomata és politikusok.

Nálunk Magyarországon a hangulat minden rétegben kedvez a párbajellenes mozgalomnak. — *A sajtó, mint a közvélemény letéteményese, egyhangulag csatlakozik a mozgalomhoz. Belátták végre, hogy a huszadik század nem ragaszkodhatik tovább egy középkori intézményhez, amelynek kárhuzatos, átkos következményei vannak és az ököljogot képviseli a felvilágosodás századában.*

Semmi egyébre nincs már szükség, csak arra, hogy a király tanácsosai javasolják a királynak a párbaj megszüntetését és akkor egyszerre letűnik a napirendről a párbaj és a társadalomnál elmulik az a nagy, általános nyomás, mely eddig ránehezedett és minden intézményre lidércnyomást gyakorolt. Soha és semmivel sem lehet a becsületet és a becsületérzést erősebben megvédelmezni,

mint azzal, ha a külföld példáját követve, a párbaj intézményeit eltörlik.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

A Ház külső és belső képe érdekes ülést ígér. Künn a Ház előtt jóval 10 óra előtt roppant néptömeg gyűlt egybe, melyet a nagyszámu rendőri kirendeltség — mintegy 30 egyenruhás rendőr és ugyanannyi detektív — csak nehezen tud féken tartani. Híre jár, hogy a munkások tüntetésre készülnek és hogy a főkapitány ezért tett szélesebb körű intézkedéseket a rend fenntartására. Benn a Házban szintén szokatlan nagy élénkség uralkodik. A karzatok rogyásig zsúfoltak, jobbára egyetemi hallgatókkal és demonstratókkal.

Napirendre a munkanélküliek kérvényének tárgyalása van kitűzve. A kérvényhez szólásra *Csávolszki, Visontai, Pikler és Vassonyi* vannak feliratkozva, akik után a miniszterelnök fogja előadni a kormány javaslatát a munkanélküliek felsegélésére.

Az elnöki székben *Dániel Gábor* al-elnök ül.

A *hadköteleseknek* szolgálatuk harmadik évében *mezőgazdasági munkára* való szabadságoltatásáról szóló törvényt, melyet *Jász-Kun-Szolnok vármegye* adott be a képviselőháznak, *Molnár János* pártolólág kívánja kiadatni a kormánynak.

Okolicsányi László a nyomástó gazdasági helyzetre való tekintettel különösen fontosnak tartja a kérvényt. Kívánatosnak tartaná a két évi szolgálati idő behozatalát, ami az ország gazdaságára is haszonnal járna és pénzügyi tekintetben is előnyös volna. A kérvényt pártolólág kéri kiadatni azzal, hogy a kormány e tárgyban jelentést tegyen a Háznak.

Madarász József kéri az összes pártokat, hogy viseljék szívükön a nép érdekeit és hassanak oda, hogy a szabadságoltatás nyáron, a munkaidőben történjék. (Helyeslés a baloldalon.)

Szell Kálmán miniszterelnök elviszempontból nem tartja helyesnek, hogy a kérvényeket kategóriákba sorozzák és egyiket pártolólág, a másikat pedig egyszerűen adják ki a kormánynak. Ilyen fontos kérdéseket incidencialis nem lehet elintézni. Kéri tehát a házat, hogy a kérvényt a bizottság javaslata értelmében adják ki a kormánynak. Ami magát a kérdést illeti, azt a kormány fontosnak tartja. A szolgálati idő leszállítása annak idején egyéb reformokkal kapcsolatban szóba fog kerülni. Munkáshiány nincs, tehát a nyáron való szabadságoltatás nem feltétlenül szükséges.

Kossuth Ferencz tiltakozik az ellen, hogy a kérvényi bizottság egyszerű postahivatallá súlyosítsák, melynek nincs egyéb dolga, mint a kérvények sorozása és a kormány részére való kiadása. Ezt egy alsóbb hivatalban is elvégezhetnék. Szóló véleménye az, hogy az illető miniszternek a kérvény sorsáról referálni kellene a ház előtt. (Helyeslés a baloldalon.)

Szell Kálmán azt hiszi, hogy a kérvényezési jogon nem esik csorba a mostani eljárással, a kérvényező bizottság nem postapexpedició, mert hiszen a kérvényeket itt a házban is tárgyalják. (Ellentmondás balról.) Ami a jelentéstételt illeti, ezt nem kívánhatja, mert az ország dolgait kérvények útján nem lehet elintézni. (Nagy zaj és ellentmondás a baloldalon.)

Beöthy Ákos azt találja, hogy a miniszterelnök nem helyez elég súlyt a kérvényezési jogra. A mi magát a kérdést illeti, az igen fontos, mert az elviselhetlen katonai terhek könnyítéséről van szó. Szóló is kéri a házat, hogy a kérvényt pártolólág és jelentéstétel kötelezettsége mellett adják ki a kormánynak. (Helyeslés a baloldalon.)

Szell Kálmán személyes megjegyzésére ismét *Beöthy Ákos* válaszol, azt mondván, hogy Angliában, a melyre a miniszterelnök hivatkozott, a törvényt megszegő minisztereket vád alá helyezték és nem nevezték ki főudvarmesterré, mint nálunk. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

A Ház többsége ezután a kérvényi bizottság javaslata értelmében határoz.

hiszen te okos, nagyon okos kis jószág vagy.

— De azért én mégsem ugrom a nyakába.

— Jól van no, — hajtogatta fejét *Somogyi Felicián* ur, — de azt csak megteszed.

— Semmit se teszek én — makrancoskodott *Zsófi*

— Ne tégy hát semmit, az is jó. A többit megteszem én.

— De papa! — pattant föl a kis hörcsög.

— Hh! hát én se tegyek semmit, no jó nem teszek, hanem azért ma mégis csak rendezünk mindent.

— Hogyan, papa?

— Az a maga dolga. Délben *Szilárd* nálunk ebédel, egyelőre csak annyit.

És annyiban maradt a dolog. A fiatal ember délben csakugyan megkerült. Az öreg a lány mellé ültette, azután ettek, ittak, beszéltek. Megrakták a pénzügymisztert, dicsérték a száraz telet, véleményt cseréltek a kutya neveléséről és így tovább.

Szegény Szilárd rá sem ért, hogy az imádottjával valami sokat foglalkozzék. No, hanem segítségére jött a szerencsés véletlen. Olyan dolog történt, ami *Somogyi Felicián*nal még meg nem esett.

Ebéd után beült a karosszékre, me-

lyet már az öreg apja is használt, rágyújtott a legöblösebb pipájára és addig-addig nyomogatta azt a szerszámot, miglen végtére el nem aludt.

Furcsa alvás vala az. Valóságos csibukszóval csinálta. Pillanatra lelelőtyent a keze, de a másik perczen újból megemelte s szinte gépiesen kereste a szár végével a bejárást a szájába. Persze nem mindig találta: néha az orrába is dugta a szopókát s olyan mulattató volt, — hogy *Zsófi* meg nem állhatta, hogy oda ne haladjon *Szilárd*hoz s azt ne sugja neki:

— Szegény öreg!

Csendesen akarta csinálni, nehogy fölkeltse a szunnyadozót.

Hanem *Üregi Szilárd* nem tudta, mi történik most vele, ott érezte a szeretett lényt közelében, lehelletük összeolvadt, fűrtjei szinte arcát érintették; pillanatig még látta a rajta csüngő őszinte szempárt, de a másik pillanatban mintha hályog borult volna tekintetére, elvesztette eszét, el akaratát, két karjával átölelte s szenvedélyes hévvel szoritotta keblére.

Abban a pillanatban az öreg erősebben bökte meg a szopókával orrának fundamentumát s nem esuda, ha fölébredt rája...

Ugyanakkor pedig halk czuppantás

hallatszott a szobában. *Üregi Szilárd* a legnagyobb vakmerőségre vetemedett.

Azt már *Somogyi Felicián* sem állhatta meg szó nélkül.

— Ti hát szépen csináljátok, szépen, mondhatom — kezdte fejét csóválva a tükör ur.

No hanem arra a fiatalok úgy szétperdültek, mintha együtt se lettek volna. *Szilárd* köhögött valamit, de hát abból garasára értelmet ki nem lehetett venni. Valami bocsnatról beszélt.

— Megbocsátani? én! — Kialtott föl *Somogyi Felicián* — abból hát nem eszel, öcsém; megbüntetlek, igenis terhes büntetést szabok rád: a nyakadba akasztom azt a lányt, legyen mint asszony a házi keresztet, azután hordozd türelemmel, békességben időtlen időig.

— Óh! — fakadt ki boldogan *Üregi Szilárd*. Hinni sem akart szemének, fölének.

— Semmi ok! nem tűrök ellenmondást. Holnap jelentkezzek a papánál és pontum.

— *Zsófi* megint közelebb került *Szilárd*hoz s a fiatal ember felelet helyett újból karjai közé szoritotta imádottját, most már hangosabban czupant, — miért is ne? hiszen most már szabad volt.

Kinos István

Karácsonyi új évi és alkalmi kézimunka ajándék tárgyak

szép himzett és előrajzolt áruk dúz választékban olcsó árak mellett kaphatók. Ne mulassza el senki meglátogatását

Füstös testvéreknél Piac-utca 12. — Monogramm és színes himzést bármily kivitelben vállalunk, úgy szintén harisnyakötést is

Most a budapesti munkásoknak a munkanélküliségre vonatkozó kérvénye következett.

Rakovszky István mindenekelőtt a kérvény felolvasását követeli, mint hogy a kérvényezők rossz választási törvényünk következtében nem bírnak képvisellel a Házban.

A kérvényt erre Illyés Bálint jegyző felolvassa. Ezalatt a képviselők többsége kiemenekül a folyosókra.

Szünet után

Csávolszky Lajos: A munkanélküliség megszüntetésére megfelelő törvények hozása szükséges. Csak programpontok még a kormány szándékai. Mindent csaknem idegen munkások végeznek, hogyne vesztelnének a mi munkásaink? — Az önálló vánterület megvalósulása nélkül a munkanélküliség megörvösölve soha sem lesz. A adó behajtásra még új végrehajtó ellenőroket is neveztek ki.

Lukács László miniszter: Az nem áll! (Tiltakozás a jobboldalon.)

Csávolszky: Mit szólhatunk így a sztrájk és a munkás egyesülés ellen? Az olaszországi sztrájk az az eredménye, hogy a munkások bére 48 millió lírával emelkedett!

Rakovszky István: Ugy van! Nálunk a fegyveres erőszak, a brutalitás.

Visontai: A kutatás!

Csávolszky: A helyzet javítására való jogos törekvést már csirájában elfojtják. A sztrájkolókat tolonczházba viszik. Ez az angol inquisitio. (Zajos ellenmondás a jobb oldalon. Gyunusítások!) Minden igavonó állatnak meg van a tápláléka, csak az embernek nincs. Okos és bölcs törvényekkel kell a készülő veszedelemnek utját szegni. Javasolja, hogy a belügyminiszter sürgősen tegyen jelentést a helyzet érdekében tett intézkedésekről! (Helyeslés a szélsőbalon.)

Visontai Soma: A Ház ajtaját előtünk idegenszerű alakok döngetik s meg kell hallani ezt a figyelmeztetést. A hírlapok nagy hasábkban hirdették már régen, hogy orvosolják a munkanélküliség baját s most sem történt semmi. Az éhező gyermekek és száználmas alakok megindítják az osztályok kedvezetéseinek hatalmában álló képviselő urakat is. Az u. n. akut munkanélküliséget sürgősen kell orvosolni. A világ többi civilizált államainak mintájára a modern gazdasági rendszer nyomán lépten nyomon felbukkanó munkanélküliséggel végre foglalkozunk. Minden állam különféle intézményekkel kívánja keresztülvinni a kérdés megoldását. Nálunk ez a kérdés csak most kerül napirendre. Ő mindig előhozta ezt a dolgot szók között.

Rakovszky: Az igaz!

Visontai: A munka kérdés egyszerűsége az iparkérdés is. Érezte a pénzügyminiszter, mikor expozéjában erre a kérdésre, csak úgy mellékesen kitért. A munkások kíváncsiak akarnak. Statisztikai adatokkal mutatja ki a munkanélküliek számát és a munkának a munkásoktól való megvonását.

A munkást nem lehet gépnek tekinteni, mely munka híján veszt meg. Az élő lény a kenyér szükségletéből kell, hogy támaszkodjon. Nem egy nagy eruptioja az egyes államoknak a munkanélküliségből ered. A francia forradalombeli munkanélküliek tetői jussanak eszünkbe. Az akut munkanélküliség gyors sanálása nem késhetik többé. Minden módot ragadjunk meg, mely ez irányban áldásos lehet. Az elbocsátott díjnokok ügyét is jó volna megfontolni, ajánlja az igazságügyminiszter figyelmébe s legalább a télre ne dobják ki a nyomornak őket. A tanoncz kérdés is meg-

oldásra vár. Indítványozza, hogy alakuljon 21 tagu munkás szakügyi bizottság s vegye a kormány a bizottság hozzájárulásával a kérvényt azonnal tárgyalás alá.

Vázsonyi Vilmos: Mint a kérvény benyújtója körvonalazni akarja álláspontját. Az általános súlyos gazdasági helyzetet orvosolni módunkban nincs. Az önálló vánterületben a nemzeti termelést látja. (Helyeslés.)

Hogy a munkások dolgán segíthessünk, először is statisztikáknak kellene lenni, de ez nincs. Budapestén óriási küzdelme van a szegénynek s a jótékonyágnak óriási szerepe van. A paloták káprázatos fénye el nem homályosíthatja a külváros nyomorát. Organizálni kell a munkaprogramot, ez az első teendő. Nálunk nincs szociál-politika, mint a külföldön. Ha volna: másként lenne a helyzet. Ime, Londonban pl. a város kimondta, hogy csak oly vállalkozókkal szerződik, akik megígérik, hogy munkásaiknak megadják a 8 órai munkaidőt, tisztességes bért. A mi városaink ezt nem teszik. A mi városainknak semmiféle üzemeik nincsenek, holott a külföldieknek van s méltányosak is a munkásokkal szemben. Példát hoz fel arra, hogy maga az állam nem emberséges munkaadó. Neki volt olyan törvényeségi esete, hogy egy vasuti mulasztás ügyében a bíróság kénytelen volt enyhítő körülménynek venni a magyar állam embertelenségét, mely kihasználja a munkásokat.

Nem azt tartja szociál-politikának, hogy az elhagyott gyermekeket gondjaiba vegye az állam

Rakovszky: Azt főképp!

Vázsonyi: Azt is. Tessék előbb meghallgatni s aztán fölháborodni. (Derűtség.) Elismeri hogy ez is szükséges, de főképp szükséges a munkáskérdés megoldása. Nem radikális eszközök ezek, a radikális eszközöktől nagyon fél a miniszter úr.

Rakovszky: Nem ijedünk meg.

Vázsonyi: Én sem. — Fejtegeti azonban, hogy a munkásokkal nincs joga senkinek vállvergetve bánni, mert azok ki vannak zárva a társadalmi osztályokból. (Ellenmondás jobb oldalon és a néppárton.) A munkások épp oly jogosult társadalmi osztály, mint a többi.

Zaj a néppárton és a jobbon: Senki se tagadja!

Vázsonyi: Ezek alapján elfogadja a bizottság javaslatát. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Csernoch János: Vázsonyi panaszkodott, hogy neki nincs kórusa. Most azt láttuk, hogy egész orchestruma van. (Derűtség)

De arról meggyőződhetett, hogy ennek a Háznak van szive (Helyeslés a néppárton) s ezt a kérdést szeretettel kell tárgyalni. (Élénk helyeslés a néppárton) Vázsonyi nem említette, hogy Bécsben a keresztényszociálisták voltak azok, a kik a munkások érdekében kivették az uzsoráskodó vállalkozók kezéből a munkát.

Igen sok jót lehet tenni társadalmi kereten belül a munkások érdekében. Elismerem, hogy e kérdés tisztázására a gazdag társadalom némi önmegtadadására is szükség van. Járjunk el közös n a szocialista bajok orvoslására.

Pártom nevében szívesen hozzájárulok Vázsonyi Vilmos indítványához, ama kéresem mellett, hogy egy bizottságot állandósítsunk.

Pichler Győző volt az utolsó szónok, a ki a szocializmus nagy elveit fejtegette. A modern szocializmusnak érvényesülni kell.

Gyilkos merénylet a férj ellen.

Esküdtárséki tárgyalás.

Debreczen, december 9.

Még a mult év december havában két lövés dördült el a Debreczenhez közel fekvő Fancsika egyik kis tanyáján. Deák Imre, egy fiatal gazdalegény fegyvert fogott ifj. Kuczik Gáborra, azután pedig kést rántott elő, hogy leszurja, de a kiabálásra segély érkezett s a gazda legény elmenekült.

Fiatal még a legény s megdobbant a szive, mikor a Kuczik Gábor szép feleségét meglátta. Ürügyet keresett, hogy a szomszéd tanyáról átjárhasson a Kuczik Gábor tanyájára s maga Kuczik is megkedvelte a csinos, munkakedvet, jóbarátságot mutató legényt. Így aztán járatos lett a házhoz, amikor csak tehette, a Kuczikék kis tanyáján időzött, de hát nem a gazdasági élet után való érdeklődés, a vadászati szenvedély, hanem a szép asszony tüzes szeme vonzotta oda.

Ahogy a legény mondja, később bizalmasabb lett hozzá a szép asszony és elpanaszolta neki, hogy sokat tőr az urától, mert felhagyott a régi szelidségével. Majd azt is mondta neki:

— *Meglehetné Imre, valami félre-eső helyen s végezhetne velem, én meg a magámé lehetnék.*

Azt is a legény mondja, hogy a szép asszony szavára nem hederített:

— *Minek tennék olyat? Gondolni se jó arra!*

Sőt tovább ment, két ismerősének is elpanaszolta, hogy mire akarta őt rávenni a menyecske. E miatt aztán meg is haragudott rá az ifj. Kuczik Gábor felesége s mikor egy napon újra elment hozzájuk látogatóka, szemrehányást tett neki a fiatal asszony, sőt meg is sértette. Elkészerítőleg hatott ez Deák Imrere s kitört belőle a szó:

— *Meglássá Irmuska, hogy addig keserít, amíg egyszer az urát is, magámé is, magamat is agyon lövöm!*

Napok multán aztán, mikor ifj. Kuczik Gábor benn a városban látott dolgai után, Deák Imre megint csak átment a Kuczikék tanyájára. Felvette a fegyvert, hogy nyulra vadászik s a szép asszony azt mondta neki:

— *Hová menne, mikor mindjárt öreg este lesz.*

Deák Imre elment, vissza is jött csakhamar s letette a fegyvert a konyhában Ott is maradt. Éjjel három órakor, mikor Kuczik Gábor hazajött, kiakart osanni mellé az ajtón, de az éppen gyufát gyújtott, meglátta őt is, a fegyvert is. Felragadta hát a fegyvert, de ahogy Deák mondja, erre ő is megragadta és harcolt vele. Izgalmas küzdelem közben kétszer sült el a fegyver s Deák erre elmenekült.

E miatt aztán ifj. Kuczik Gábor feljelentette Deák Imrét s a vizsgálat után a fiatal gazdalegényi szándékos em-

Legújabb divatu
Női felöltők

és szőrmeárú különlegességek
gyönyörű kiállításban
olcsó árak mellett
beszerezhetők a

DARVAS TESTVÉREK

ujjonnan berendezett női és gyermekfelöltők árúházában
Főter, Hungaria kávéház mellett.

beröles kísérlete, ifj. Kuczik Gábor fiatal feleségét pedig bűnrészesség; felbujtás miatt helyezték vád alá.

Tegnap délelőtt nagy érdeklődés mellett kezdte meg az esküdszék a bűnper tárgyalását, amelynek lefolyásáról az alábbiakat írja lapunk tudósítója:

Az esküdszék megalakulása.

Pontban kilencz órakor vette kezdetét a tárgyalás. A közönség részére fenntartott hely teljesen megtelt. Az esküdtek, ügyészek és ügyvédek elfoglalják helyeiket.

Belép a két vádlott: Deák Imre és ifj. Kuczik Gáborné. Az előbbi sugártermetű ifju, szők bajuszsal, az utóbbi alacsony termetű barna asszony, a ki fekete selyem ruhában lép a bírák elé.

A törvényszék elfoglalja helyét.

Elnök: Dr. Szeőve István, bírák: Kolbenbayer Kálmán és Tatay Ferenc. Ügyész: Dr. Horváth István. Védők: Dr. Szöllős Dezső, Simonffy István és jelen van Kuczik Gábor ügyvédje: Dr. Nagy Kálmán.

A szokásos formások között az esküdszék a következőleg alakult meg: Ifj. Schaff János, Nagy Mihály, Páffy István, Nagy Lajos, Poroszlay László, Süster János, Szilágyi József, Dr. Hüller O tó, Nagy János, Balogh István, Ménes János, Füleky Pál. Pótsküldtek: Kovács Péter és Hutflessz Kázmér.

A vádlott kihallgatása.

Az elnök ezután elsőnek Deák Imrét hallgatta ki, akit a vádirat szerint szándékos emberölési kísérlet miatt helyeztek vád alá.

Elnök: Megértette, mivel van vádolva? Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Megértettem, de nem érzem bűnösnek magam.

— Hol laktak Kuczik Gáborék?

— A Fancsikán.

— És maga?

— Én a városban, de gyakran a szomszédságban levő Csegén.

— Ismerte Kuczikékát?

— Látsból.

— Figyelmeztetem, hogy vallomása során ártatlanul ne vádoljon senkit, mert annál nincsen csunyább, mintha a saját bűnét más ártatlan megvádolásával akarja enyhíteni. Mondja meg, hogy ment először Kuczikék?

— Puszkaporra volt szükségem. Szomszédunkban voltak, hát Kuczik Gábor bácsihoz fordultam. Szívesen fogadott s azt mondta, máskor is szívesen lát.

— Mikor ment megint oda?

— Kuczikné kétszer is küldött értem, hogy menjek el, de én nem mentem. Harmadsz or azt mondta, hogy fontos beszéde van velem s arra elmentem.

— Máskor is elment?

— Azt mondta, hogy nagyon szívesen lát máskor is.

— Bizalmaskodásukat senki se tapasztalta.

— Senki.

— Volt é magának eszében hogy a nőt férjétől elválásra bírja, vagy a férjet megölje?

— Csak Kuczikné mondta.

— Mikor? és hogy jött róla szó?

— Tavaly, szeptemberben lehetett.

Akkor haragudott a férjére s mondta, hogy el kék tenni láb alól. — Azt feleltem, hogy még rá gondolni se jó ilyenre. Szomorú volt erre s azt mondta, hogy ott hagyja, hogy egy éjjel, mikor alszik, leönti petróleummal és meggyújtja.

— Hát magát hogy igyekezett rábírni?

— Hogy valami félreeső helyen lessem meg s löjjem le. Azt mondtam, hogy én nem teszem semmi szin alatt. No ha maga nem teszi, — felelte rá Irmuska — majd megteszi más.

— Volt maguk közt máskor is szó erről?

— Nem.

— Lássá, lássa. A rendőrség előtt azt mondta, hogy az asszony azután mindig ösztökélte, míg csak a baj megtörtént.

— Vagy kétszer, háromszor.

— Utoljára mikor történt, hogy az asszony az ura ellen biztatta volna?

— Az eset előtt 3 héttel.

— Panaszkodott arról valakinek, hogy Kuczikné mire akarja rábírni?

— Fauszt Józsefnének elmondtam mindent. Azt mondta, hogy ne tegyem, mert engem és az asszonyt is elesukuak. Azt feleltem, hogy nem is teszem, fel tudom én fogni a következményeket.

— Volt maguknak valaha szóváltásuk Kucziknéval?

— Volt. Azon kezdődött, hogy én azt mondtam, hogy valami bájítással megitatott. Tegyen velem valamit, szabadítson fel.

— Azon a napon mit csinált maga a tanyán?

— Nyulra vadásztam. Ott maradtam a tanyán éjjel három órakor arra ébredtem, hogy itthon van Gábor bácsi. A konyhába mentem, hogy majd ha Gábor bácsi belép az ajtón, kiugrom. De Gábor bácsi gyufát gyújtott, mikor bejött. Észrevett, felém ütött. Aztán meglátta a fal mellett a fegyvert, felkapta. Én veszedelmet láttam, azt hittem, hogy meg akar ölni s megkaptam kezében. Dulakodtunk s úgy húzódtunk ki az udvarra. A fegyver kétszer egymásután elsült.

— De magánál kés is volt.

— Igen.

— Kivette a csizmaszárból.

— Azt mai napig sem tudom.

— De a rendőrségnél tett vallomásaiban azt mondta, hogy kivette.

— Kuczik ugy adja elő a dolgot, hogy maga őt megakarta ölni.

— Nem akartam.

— Hogy magának kezében volt a fegyver és a ravaszt maga húzta fel.

— Nem igaz! Nem úgy volt.

— De a fegyverszakértők is azt mondják, hogy a ravasz nem lehetett felhuzva, azt elővel kellett felhuzni.

— Vadásztam délután a fegyverrel, akkor hagytam felhuzva a ravaszt.

— Hát maga megmarad a mellett, hogy nem akarta megölni ifj. Kuczik Gábert.

— Meg. Én nem akartam megölni.

Kuczik Gáborné kihallgatása.

Ezután került sor az ifj. Kuczik Gáborné kihallgatására, aki a felbujtás vádjá alatt áll.

Az ügyész már előzőleg tett indítványára az elnök zárt tárgyalást rendel el. A zárt ül s déli egy óráig tart el s délután folytatólagosan nyilvános ülésben hallgatja ki az elnök ifj. Kuczik Gábornét.

Vallomása során tagadja, mintha bármikor is szólott volna arról, hogy Deák az ura ellen merényletet kíséreljen meg.

— Volt vitatkozásuk valaha Deák Imrével?

— Volt.

— Miért nem mondta meg a férjének?

— Nem akartam! Részben mert Deák fenyegetett, részben mert féltettem az uramat, hogy Deák miatt bajba kerül. Később,

mert az uram sokszor pártját fogta Deáknak, mondtam, hogy pusztítsa el a háztól. Vagy ő, vagy én!

A nyilvános tárgyalás során tett további vallomásában elmondja, hogy neki eszéágában sem volt, hogy Deák mit akar tenni, hogy a fegyvert előre elkészítette. Akkor éjjel, mikor a férje hazajött, ő bocsátotta be. Azután mindjárt a szobába ment. Két lövést hallott, de nem tudja, hogy és mi történt. (Sir.)

— Ne sirjon kérem! Mi itt az igazságot kívánjuk kideríteni.

Ezután az elnök Deákkal szembesította a fiatal asszonyt. A szembesítés ismét zárt ülésben történt, ahol valószínűleg mindketten megmaradtak vallomásaik mellett.

Ifj. Kuczik Gábor kihallgatása.

Most újból nyilvános tárgyalást rendelt el az elnök és ifj. Kuczik Gábert hallgatta ki. A kihallgatás csaknem az egész délutánt igénybe vette. Részleteire visszatérünk. Ezúttal csak azt emeljük ki, hogy Kuczik vallomása szerint Deák őt meg akarta lönni. Mikor éjjel hazatért, saját lakásában fegyverrel fogadta, mellének szegte de a küzdelemben szerencsésen a hóna alá kapta a fegyver csövét s a lövés ezért nem találta.

A tárgyalást ma folytatják.

ÚJDONSÁGOK.

* A népkonyha megnyitása.

A szegények áldása a népkonyha, amelyet a nőegylet részint a város, részint a társadalom segélyezéséből tart fenn a hideg téli napokon. A nőegylet elhatározta, hogy a népkonyhát az idén is megnyitja s a vezetés és felügyelet terén tőle telhetőleg mindent elkövet. A népkonyha megnyitása december 23-án történik meg s a szegények akkor kapnak először nagyon szerény díjért meleg ebédet.

* Szerencsés joghallgató. Kóbor Kornél debreczeni joghallgató az osztálysorajáték legutóbbi húzásán 12,500. számú sorajegyével 50,000 koronát nyert, mely összeget 20 perczent levonással már fel is vette a szerencsés fiatal ember.

* Rablótámadás a városon kívül.

Még élénk emlékében élnek Debreczen közönségének az elmúlt év december hónapjának rémes napjai, amikor a félelmes hírnévre vergődött lurkosok naponként hurokkal fogdosták a gyanuttalanul hazafelé siető polgárokat, hogy kifoszazák őket minden pénzükből s azután szabadjárá engedjék. A hurkosok rémuralmával szemben a rendőrség tehetetlen volt, mert az ügyes hurokvetők orruknál fogva vezették nemcsak a rendőrséget, hanem azt a négy detektivet is, kiket a város Budapestről hozatott le a hurkosok elfogatására. Hogy a hurkolások mégis megszüntek, az egyedül a sajtónak köszönhető, melynek hiradásai alarmirozták a város lakosságát, óvatosságra intették őket s a lurkosok előbb-utóbb mást, hacsak nem rendőrt, nem foghattak volna. Azóta elmúlt egy év és a híres

A legfinomabb

gyapju-szövet újdonságok az őszi és téli idényre WEISZ ADOLF üzletébe megérkeztek és legszolidabb szabott árak mellett szerezhetők be. Kossuth-utca, Dóre czukrász mellett.

A ozimre tessék vigyázni.

hurkosok nem hallattak magukról. — Vasárnap este azonban egy asszony riasztó hírt hozott, mely egyszerre forrongásba hozta a rendőrséget. Az asszony Debreczenben lakik s vasárnap délután négy és öt óra közt a sárasmi dombok alatt lévő földjéről indult be a városba. Közel érve a sorompóhoz egy magas termetű barna ember ugrott eléje, torkon ragadta, a földre teperie és fenyegető hangon pénzt követelt. Az asszony öntudatlanul nyújtotta át tizennyolcz koronával telt erszényét, mire a rabló elbocsátotta áldozatát és eltűnt a sűrű bokrok között. A riasztó hír bármennyire izgalomba hozta is a rendőrséget, csak sugva beszélnek róla, nehogy a hír kiszivároghassék, főleg nehogy újságíró vegyen róla tudomást. Azzal pedig, hogy az eseményeket elzárják a nyilvánosság elől még nem fogják el a rablótámadót, de mindenestre vétenek vele a közönség érdeke ellen, a mely így, még az óvatosságra intő felhívástól is elesik.

* **Párbajtárgyalás.** A debreceni törvényszék tegnap dr. Oláh Miklós elnöklése alatt itélkezett a dr. Benedek János és Harsányi Sándor szerkesztők párbajügyében. Az ügynek dr. Benedekre vonatkozó részét a mentelmi jog felfüggesztéséig elhalasztotta a törvényszék s csupán a Harsányira vonatkozó részben itélkezett. A tanúk közül dr. Bakonyi Samu kimentette távolmaradását, Vecsey Imre távolmaradt s csupán Kun Béla jelent meg. A törvényszék Harsányi Sándort párbajvétsége miatt öt napi államfogházra ítélte.

* **Felfalt gyermekholttest.** A maga nemében páratlan eset foglalkoztatja most a rendőrséget. Arról van ugyanis szó, hogy a bünjelképen a szemétdombon megtalált gyermekhullát *egy ott csatangoló kóbor kutya egy őrizetlen pillanatban felfalta.* Persze lett erre nagy rémület a hulla megtalálói közt, a kik jó ideig tanácstalanul bámultak egymásra, hogy már most mitévők legyenek. Végre is arra határozták el magukat, hogy nyomban jelentést tesznek a rendőrségnek. Az érdekes eset részleteit a következőkben közöljük: Szabó István és Tóth József rongyszedők tegnap a Boldogfalvai kertek alatt lévő szemétdombokon keresgéltek a még megmenthető hulladékokat. Keresgetés közben egy még teljesen jókarban lévő fekete kalpra bukkantak, melynek belső tartalma nagy rémületbe ejtette a két rongyszedőt. A kalapban egy idő előtti, körülbelül nyolcz hónapos gyermekhulla volt. Első ijedségüket legyőzve, gondosan megjelölték a helyet, a hol a kalapot találták, a hullát pedig papírral letakarva a földre helyezték, mert új talyiga érkezett és mielőtt felfedezésükről a rendőrséget értesítenék, előbb még átakarták kutatni a talyigáról lekerülő szemetet. — Sietve turták szét a szemetet s nem

ügyeltek a kalapban lévő hullára, melyet a szemétdombon kóborló kuvasz erősen környékezett. Mire elvégezték munkájukat, a kutya is elkészült vacsorájával. A két rongyszedő Simon József talyigával együtt tért vissza a helyre, hol a hullát hagyták. A kalap üres volt. Ijdeden néztek egymásra. Babonás természetük a hulla eltűnését rögtön valami földöntuli erő gonosz játékának tulajdonította, mely velük tréfát űz. Ijedségük esakh mar rémületté változott, mikor Simon József észrevette a közelben lapuló kutyát, amint a gyermekhulla utolsó maradványait mohó étvágygyal fogyasztja. Jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, hol Fülöp András rendőrbiztost bízták meg a nyomozással. A két rongyszedő még tiszták emlékezett arra, hogy azt a szemétesomót, melyből ők a gyermekhullát előtalálták, Nagy István talyigás hozta Fülöp Andrásnak ezen a nyomon elindulva sikerült a rejtélyes lelet bünszerzőjét kinyomozni, aki a tett elkövetése után Debreczenből megugrott. A Fülöp András által előkerített Nagy István vallomása szerint a további nyomok a Telki-utca 75. sz. házhoz vezették, melynek tulajdonosa Sretz Lajos a gyanút egy az udvarban lakott, de már két nappal ezelőtt eltávozott Szabó Zsófia nevű szoboszlói cselédleányra terelte. A rendőrség távtratilag hívta fel a szoboszlói rendőrséget a további nyomozás megejtésére, mivel nagyon valószínű, hogy a leány, ki utóbb nagy beteg volt, hazament.

* **Táncmulatság Hadházon.** Szépen sikerült hangversenyyel egybekötött mulatságot rendezett e hó 7-én Hadházon a Polgári Dalegylet. Fél nyolcz óra-ker nagy számban jelent meg a helybeli s közeli vidéki közönség s tetszéssel hallgatták a műsor számait. Nagy hatást tett a Fekete Péter komoly s a Simon Pál vig szavalata s főképen a Simon Károly humoros felolvasása. Közben a dalegylet énekelt négy számot, aztán tánczra perdült a fiatalság, mely a reggeli órákban évt véget.

* **Revolveres vendég.** Nyerges Mihály csapó-utcai italkimérő emelt panaszt Király János Homokkert 68. számú lakos ellen életveszélyes fenyegetés czimén. Király János ugyanis pár nappal ezelőtt tizenhárom korona hitelt csinált s mikor Nyerges Mihály pénzt kérte, kést ragadott rá és leszurással fenyegette. A megrémült Nyerges fizetés nélkül hagyta eltávozni. Király János másnap újra megjelent Nyergesnél és bort rendelt, Nyerges azonban, csak úgy volt hajlandó a kért bort kiszolgálni, ha előbbi adósságát kifizeti. Király János erre olyan dühbe lőtt, hogy revolvért szegzett Nyerges mellé. A megrémült vendéglősnek többen siettek segítségére, a kik lefegyverezték a veszedelmes vendéget és eltávolították. A rendőrség Király János ellen megindította a hivatalos eljárást.

* **Megmentés a halál torkából.** Az emberi szeretetnek és az önfeláldozásnak szép jelét adta Pető Károly máv vonatvezető, mely megérdemli, hogy a napi sajtó megemlékezzék róla. Pető Károly ugyanis vasárnap este külön tehervonattal ment, mint vonatvezető, Nyiregyházára. Este tíz óra lehetett, mikor a vonat Nyiregyháza közelében levő erős kanyarulathoz ért, mikor a mozdonyvezető kitekintve a mozdony ablakán, körülbelül százméternyire a sínpáron egy emberi alakot látott feküdni. Hirtelen egymásután vészfütytyel adott jelt a fékezésre, a gőzt elzárta, miáltal a vonat sebessége alább hagyott. Egy tehervonat megfékezése azonban nehézkes, a sínpáron fekvő alak pedig legkevésbé látszott tudomásul bírni a feléje közelgő veszedelemről s így a végzetes katasztrófa elkerülhetetlennek látszott. — Ezt látva Pető Károly vonatvezető, leugrott a robogó vonatról és teljes erejéből futott a sínpáron fekvő emberhez. Megfeszített erővel sikerült a még mindig sebesen haladó vonatot megelőznie és a mit sem sejtő embert a sínpárról eltávolítani. A legfőbb ideje volt, mert alig távoztak el a sínpárról, mellettük elrobogott a vonat. Még hosszú utat futott be, míg sikerült teljesen megállítani. Pető Károly többek segélyével az italtól teljesen öntudatlan állapotban levő embert föltette a vonatra és bevitték Nyiregyházára, hol a rendőrségnek adták át. A nyiregyházai rendőrség megállapította, hogy az illetőt Molnár Sándornak hívják, iparos, nős, családos és nyolcz kiskorú gyermek atyja.

* **Kováts-féle Köszvényesegység** san elmulaszt mindennemű hülésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a **Fehér Hattyu** gyógyszerárban.

* **Az ingyen kenyérosztás.** Az ingyen kenyérosztó bizottság tegnap délután a városháza nagy tanácstermében Komlóssy Arthur főjegyző elnöklése alatt ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy a kenyérosztó bizottságot, amely eddig mindössze hat tagból állott, hatvan tagra egészítik ki, még pedig jó részt azok köréből, akik tavaly a kenyérosztást jótékony adományaikkal segítették elő. A nagy bizottságot december 20-ára értekezletre hívják, amikor határoznak a felett is hogy a kenyérosztás e hónap melyik napján vegye kezdetét s milyen mértékben osztassanak ki a kenyéradagok. Az ingyen kenyérosztás legnagyobb valószínűség szerint már decz. 26—27 én kezdetét veszi s így a közönség jótékony és a humánus ügyet elősegítő adományait már most elfogadja a bizottság pénztárosa, Varga Károly. Lapunk szerkesztőségéhez már érkezett is

Karácsonyi és alkalmi melyek **HARMATHYPAL**
ajándékul Ódon könyv kereskedésében gyerekek, ifjak és felnőttek
részére rendkívül olcsó árban kapni.
elgozelszerűbb a szép könyv Valamint új példányok is leszállított áron.

adomány, amelyet rendeltetési helyére juttattunk és holnap nyugtázzuk.

* **Keresek** egy akadémiát végzett könyvelőnt. Irásbeli ajánlatokat elfogad Rosenthal Dániel fűszerkereskedő, Csapó-utca.

* **A hálátlan vendég.** Pár nappal ezelőtt egy magát Löfkovicsnak nevező könyvkötő-segéd tért be a Hatvan-u. 5. sz. a lévő Goldstein Péter-féle „Szép juhásznő“ hoz címzett vendéglőbe és szállást kért, melyet két napig vett igénybe. Ez idő éppen elég volt neki arra, hogy magát megkedveltesse és a vendéglős bizalmát a maga számára biztosítsa. Ezzel a bizalommal azonban rutul visszaélt, mert behatolt Goldstein magánlakásába és a szekrény feltörése után onnan 10 kor. készpénzt, 3 aranygyűrűt, 7 ezüst-órát és 1 aranyláncot ellopott, azután megszökött. Goldstein csak ma d. u. vette észre a hiányt. Azonnal jelentést tett a rendőrségnél, ahonnan táviratokat küldtek a menekülő betörő után Szatmárra és Szigetre, mint ahova az első nyomok vezetnek.

* **Vadsertéshus** kapható a Márkus Jenő Dréher-sőrcsarnokában.

MEGJELENT A DEBRECZENI
KÉPES KALENDÁRIUM

1902-ik évre.

KAPHATÓ: A VÁROSI NYOMDÁBAN
ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSSEN.

SZÍNHÁZ.

Sviahákok. Ziehrer pompás operettjének tegnap esti második előadását nem nagy közönség nézte végig, habár véleményünk szerint ez az ügyes librettóju és a mellett édes dallamos zenezámmal telt operett zsufolt házakat is megérdemelne. Az előadást ez estén is a két svihák szereplői Kállay Lujza és Nagy Gyula dominálták, folytonos derűségben tartván a közönséget minden ízében kitűnő játékkal. Versenyzett velük e téren Sarkadi Aladár, ki a rendőr külömben jelentéktelen szerepéből igazi kabinet alakot csinált. — Komlóssy Emma, Szabó Irma, Reviczky Etel és Sziklay sok igyekezetet fejtettek ki az előadás niveaujának emelésében.

Heti műsor. Szerdán, decz. 11-én bérlet 58-ik szám „A“ — negyedszer: A sviahákok. Csütörtökön, december hó 12-én, bérlet 59-ik szám „B“ — Jó barátok. Vigjáték 4 felvonásban. Irta Sardou. Pénteken, december hó 13-án, bérlet 60-ik szám „C“ Don Caesar de Bazán. Vigjáték 5 felvonásban. Szombaton, december hó 14-én, bérlet 61-ik szám „A“ — Faust. Tragédia 5 felvonásban Irta Goethe. Vasárnap, decz. hó 15-én, két előadás; délután 3 órakor, félhelyárakkal: Az aranykakas. Énekes bohózat 3 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszűnetben, újdonságul először: A pillangókisasszony. Énekes dramolett. Belascolótól. Fordította Faludi Miklós.

TÁVIRATOK.

Merénylet Darányi ellen.

Budapest, december 9. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter vasárnap délelőtt Pozsonyba utazott, hol tisztelegve Frigyes főhercegnél, a tervbe vett mezőgazdasági kiállítás védnökségének elfogadására kérte fel a főherceget. A Darányi miniszter pozsonyi utazásának egy rendkívüli epizódja is volt. Galántha közelében ugyanis egy parasztruhába öltözött ember rálőtt a miniszter vonatára. A vonatot azonnal megállították, hogy a merénylet kézrekerítsék, ez azonban eltűnt. — A merénylet golyója nem tett kárt senkiben. A csendőrség mindenféle nyomozza az ismeretlen merényletet.

Botrány a templomban.

Budapest, december 9. Meránból megbotránkozott eset híret jelentik. Az ottani katolikus templomban ugyanis miszés közben egy öreg magyar lelkész egyik fiatalabb paptársa hirtelen megtámadta a fojtogatni kezdte. A templomban óriási pánik támadt, végre is néhány ember segélyére sietett az agg lelkésznek s nagy nehezen legyűrték a támadót, kit becipeltek a sekrestyébe, hol eszméletlenül összeroskadt.

Letartóztatott sikkasztó.

Budapest, december 9. A fővárosi kereskedővilág körében nagy feltűnést keltő letartóztatás történt ma délután. A rendőrség ugyanis Tóth József budapesti kereskedőt sikkasztás vétsége miatt letartóztatta. Tóth József olyformán követte el szédelgéseit, hogy gőzfavágó és faipari részvénytársaság czim alatt irodát nyitott s e révén csapta be a hiszékeny embereket, kik hálójába kerültek.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **A kultuszminiszteriumból.** (Éjjeli express tudósítás.) A király a válás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Makay Béla és dr. legifjabb Szász Károly miniszteri titkároknak az osztálytanácsosi czimet és jellegét adományozta.

× **Leégett kastély.** (Éjjeli express tudósítás.) Nagy tűzvész pusztított az éjjeli Mitavában. Mint tudósítónk sürgönye jelenti, gróf Palennek a Mitavától körülbelül ötven versatnyire fekvő kastélya teljesen leégett. Az óriási kár nem térül meg, mert a leégett kastély nem volt biztosítva. — A tűzvész oka vigyázatlanság volt.

× **Egy miniszter lemondása.** (Éjjeli express tudósítás.) Széchenyi Gyula gróf, ő felsége személye körüli miniszter bejelentette a miniszterelnöknek lemondási szándékát. A miniszter avval indokolja ezt a lemondási szándékát, hogy magas kor és gyengélkedő állapota nem engedik meg neki a hiva-

talos teendők rendes elvégzését és különösen nem képes a közelgő költségvetési tárgyalások során tárczáját képviselni. Széll Kálmán miniszterelnök nem fogadta el a lemondást, hanem rábirta Széchenyi grófot, hogy legalább két hónapig várjon és ha addig állapota nem javul, nyújtsa be akkor lemondását. A budgetvita alatt maga a miniszterelnök fogja a gyengélkedő minisztert helyettesíteni.

× **Kivándorlás Amerikába.** (Éjjeli express tudósítás.) Az Egyesült-Államok bevándorlási hivatalának jelentése az 1900—1901. évről azt javasolja, hogy a bevándorlók fejadója 1 dollárról 2 dollárra emeltesék (miután a hajózási vállalatok is megkésztették a viteldíjakat) és a bevándorlók ne 2, hanem 5 évig legyenek alárendelve a bevándorlási hivatalnak. A bevándorlók száma volt 388.931 (az előző évben 341.712), ezek közt magyar 12.341 (az előző évben 11.353.) Külön van kimutatva a 3184 horvát és dalmát bevándorló. A bevándorlók New Yorkon át 5,490.080 dollárt hoztak magukkal. A 14 éven felüli bevándorlók 27 százaléka nem tudott sem írni sem olvasni.

× **Elgázolta a vonat.** (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti ferencvárosi pályaudvaron ma hajnalban egy tehervonat elütött egy honvéd közlegényt, a mint részeg fővel a sinek között járt. A szerencsétlen ember menten meghalt. Tetemét a rendőrség átadta a katonai hatóságnak.

A debreczeni iparkiallítás.

Debreczen, decz. 10.

A karácsonyi iparkiallítás kiállítói a mai napon tartották meg Tóth Kálmán ipartestületi elnök elnöke mellett az ipartestület tanácsstermében első gyűlést, megbeszéltek a kiállításhoz szükséges előkészületeket, gondoskodtak a kiállítás rendezéséről s a kiállítandó tárgyak mikénti elhelyezéséről. Megalakították a kiállítók saját kebelökből a rendező bizottságot, melynek tagjai lettek a munkaadók részéről:

1. Cziczó Lajos cipész.
 2. Nádasy Rezső asztalos.
 3. Tóth János hangszerkészítő.
 4. Veréb Lajos lakatos.
 5. Nagy Béla keztűs.
 6. Tóth Lajos kályhás.
 7. Bódogh Gyula mézeskalácsos.
- A segédek részéről:
8. Braun Adolf.
 9. Tagyi Lajos.
 10. Nagy Károly.

A rendezőbizottság működését f. évi 12-én d. u. 5 órakor kezdi meg, a mikor is tartoznak a tárgyak átvétele s elrendezése végett az ipartestületnél pontosan megjelenni.

A gyűlésen megválasztották a bíráló bizottság tagjait is. A bíráló bizottság tagjai lettek: Dobiecki Sándor országgyűlési képviselő, Podolszky Béla gépjavító műhely főnök, Aczél Géza városi főmérnök, Dávidházy Kálmán könyvkötő. A kiállítás feltehetőleg kedvezőnek ígérkezik, a tavalyit azonban, bár az minden tekintetben jól sikerült, jóval felül fogja mulni.

A kiállítók száma a tavalyinál jóval nagyobb, a kiállítandó tárgyak megválasztása s kidolgozása sokkal sikerültebb és tökéletesebb, mindezeken után méltán hihetjük és remélhetjük, hogy a f. hó 15-én megnyitandó debreczeni karácsonyi kiállítás

30 kr.

Egy liter

Ó-KADARKA

CSANAK JÁNOS terméso.

kapható:

CSANAK JÓZSEF

fűszer-, csemege- és borkereskedésben.

nemcsak a helybeli, de a vidéki közönséget is teljesen kielégíteni fogja.

Már most felhívjuk a vevőközönséget, hogy ne feledje el „pártoljuk a magyar ipar” jelszavát s amennyiben a bekövetkezendő karácsonyi ünnepekre emlék- és ajándéktárgyokat óhajtának vásárolni, ezen tárgyaikat a karácsonyi kiállításon szerezzék be, ahol sok ügyes, csinos és emellett felette olcsó emlék- és ajándéktárgyak lesznek beszerezhetők.

A kiállítandó tárgyak bejelentési határideje a tegnapi nappal lejárt; az ipartestület azonban, tekintettel a nagyszámu bejelentésekre, a bejelentéseket folyó hó 12-ig meghosszabbította, mely időig tehát a bejelentések még mindig eszközölhetők.

15172

1901

Faarverési hirdetés.

A Debreczen sz. kir. város tulajdonát tevő guthi erdőben lábán hagyott mintegy 24.000 drb idősebb tölgymagfának kihasználása a Nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter urnak f. évi évi 79303/I. sz. a. kelt leiratával engedélyeztetvén a kihasználási jog értékesítésére az árverés ezennel elrendeltetik annak megtartására a **f. 1901. évi december hó 11-ik napjának délelőtti 10 órája** a városház nagytanácsstermében kitűzetik.

Miről az érdekeltek azon hozzáadással értesítettnek, hogy az árverési feltételeket a városi számvévi hivatalnál megtekinthetik.

Kelt Debreczen, 1901. nov. 18.

A városi tanács.

Posztó- és gyapju-szövetek

alkalmi vétel folytán rendkívül olcsó árban kaphatók

Mandel Kornél

szabókellékek raktárában, Piacz-utca, Frohner-szálloda épületében.

Városi-bérház
Piacz-utcai sarkán.

Gyönyörű ujdonságok

Karácsonyi czukorkák

karácsonyfa díszítési tárgyak, lampionok, gyertyatartók, színes gyertyák stb. dús választékban,

Váray József kereskedésében.

Valódi orosz Caravan

Teák

közvetlen behozatal moszkvából, minden csomag hiteles orosz vámszalaggal zárva csomagonként 5—10—20 26—30—50 kr és feljebb, mandarin és szürke gyöngyteák.

Szíves látogatást kér,

Angol, Ceylon és
chinai teák

Angol, Ananas, Jamaica, Cuba, Brazíliai és elföldi Tearumok.

Teasütemények

Ananas és vanília Puncs. Salondesser czukorkák óriási választékban.

Martell Cognac főraktára, Lichwitz-féle lengyel likőrök, francia és magyar pezsgő-borok, finom, jóízű asztali Ó-borok, Buday-féle Rizling bor, Dietzl József budai sashgyi veres borok főraktára.

teljes tisztelettel:

Váray József.

SZINLAP.

Ma kedden, „A” bérletben, harmadszor:

A svihákok.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K .

Giika Adolár — — — Sziklay.
Muki von Rondenstean, főhadnagy Szabó I.
Rudi von Moggenheim, hadnagy Reviczky.
Mimi, tánczó nő — — — Komlósy E.
Brit: Fritz — — — Nagy Gy.
Berta, a felesége — — — F. Kálay.
Malter Prem, festő — — — Szabados.
Roland, rendőr-fogalmazó — — — Kar es I.
Wondraesek, hivatalszolgá — — — Sarkadi A.

Holtap szerdán, „B” bérletben, negyedszer:

A svihákok.

Verseny

Czipő-üzlet
olcsó árakra való tekintettel
TOLNAY DÁNIEL áruháza
Debreczen, Főtér, a főpostával szemben Ajánl
férfi-, női- és gyermek-czipőket
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választéku raktárt tart, előnyösen ismert elsőrangu műhelyi kézi készítéseiből

Karácsonyi ajándéku

a legalkalmasabb és legkedvesebb egy jól sikerült élethü

„Platinotypia“

mely a külföldön készülteknél is szebb, tartós mint egy olaj festmény és mégis olcsó, mert itthon készül. Kirakataimban ilyen képek mindig megtekinthetők.

Nem tévesztendő össze

holmi kréta rajzokkal!

Vidékről elegendő egy jó kis kép beküldése, még ha régi is.

NÉMETI J. fényképész

Piacz-utca 42.

Ártézi és szivattyuskutak

furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére jutányos feltételek mellett ajánkozik

Guró Lőrincz kuffuró mester és vállalkozó,
ki 15 év lefolyása alatt

200-nál több sikerült furtkutat létesített.

Megrendelések czímemre Debreczen, Varga-utca 20-ik szám intézendők.

Szives tudomásul!

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy f. hó közepén, helyben a **Bika-szálloda épületében üveg-, porcellán-, lámpa- és díszműárú-üzletet**

nyitottunk.

Fenti felsorolt cikkeken kívül bevezetjük a

képkereket-készítést,

legújabb ízlés szerint.

Elvállalunk

épület-üvegezést

és egyes javítási munkákat.

A n. é. közönség szives pártfogását kérjük és vagyunk

tisztfelettel:

ADLER és MEZEY

Bika-szálloda épület.

Óriási választék

ablakfüggönyökben

gyapju, Tüll, guipur kivitelben ablakonként 1 frt 60 krtól kezdve

Gobelén szövött képekben.

Damast, pelüche, posztó, asztal- és ágyterítőkbén, selyem és gyapju-takarókbén, 1 frt 75 krtól feljebb.

Kardos László

Kocsuth-utcai üzletében.

Alapított 1873.

Csak hazai ipar!

Saját gyármányu női, **czipők.**
fé fi és gyermek

Az összes raktáron lévő czipők saját műhelyemben személyes felügyelet alatt készülnek. — Mérték szerinti megrendelések gyorsan és jutányosan.

Nemes Gábor

a városházával szemben.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Uj borok kitűnő minőségűek 22 kr.ól feljebb Klein Miksa Piacz u. 56. sz. kimérésében.

Kiadó két szobás lakás butorral, vagy anélkül Hatvan-utca 58. sz.

Friss uradalmi tea-vaj

Kilója 2 k. 40 fillérért kapható Félégyházi János fűszer kereskedésében. Piacz és Miklós-utca sarkán.

Simonffy-utca 11. sz. házban azonnal kiadó két szobás lakás

Vigyázz! A nem robbanó, hanem a valódi csillár szag nélküli petrolsumnak literje 14 kr. Fazekas Kálmán festék kereskedőnél Hatvan-utca 4. sz. A címre kérem figyelni.

Vinczellérnek ajánlkozik, ki már gyakorlattal bír. Czim a kiadóhivatalban.

Köhögésnél legjobb a Boray félszemesű szőlőborsó. Kapható Boray-cukrárdában és Jóna és Jóna utak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Hajvágógépek, angol azéllók, beretvák, kének nagy választékban jutányos árban beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében

Kereskedők és iparosok nyomtatványszükségleteiket legolcsóbban beszerezhetik Horovitz Zsigmond nyomdájában Piacz-utca 66. sz., az „Elite” fényvirdával szemben.

Mielőtt férfiak részére

venni szándékozik Karácsonyi és Újévi ajándékokat, tekintse meg a Bika-szálló épületében levő dohányzóeszköz különlegességi üzletet.

1898 évi termésű tisztán kezelt, Magyarádi bort, literenként 40 kr.ért ajánl. Bán Kálmán, Egybáztér.

Friss sertés hus zeinek való és háj, a legjobb minőségben állandóan kapható Takács József hentésnél Városi-bérlház. Husárucsarnok 21. sz.

Urak figyelmébe! Egészen új, tisztává alakított a bepiszkított, de finom nyakkendőket a legolcsóbb árért. Czim a kiadóhivatalban.

Kitűnő koszt kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

Butorozott szoba zongora használat-tal kiadó. Arany János u. 15 szám.

Katona keztyük mosás, javítás-sal együtt párja 18 fillér (8kr.) Pálffy-utca 27. szám.

Kitűnő Magyarádi és Sümegi hegyi ó asztali bor

1 liter 40 kr.,

homoki Rizling bor

1 liter 36 kr.

Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.

Megkezdődött a nagy karácsonyi occasió.

Fiaom ruhaszövet-maradék **félárban.**

Leszállított

áru, divatos selymek és mosó bársenyők.

Keddtől, előrajzolt és készen himzett női kézimunkák minden létező kellékekkel.

Boros Testvéreknél

Debreczen, Kossuth u. 6.

Újdonságok,
Karácsonyi
ajándékok
és
gyermek-játékok
legjutányosabb
árban
beszerezhetők



Szent-Királyi Tivadar
műiparáru üzletében.

Legkedvesebb ajándék

karácsony és újévre.

Zongora, hegedű, czimbalom be-szélő-gép, lantona, ariston, heretikon, pho-nix, manopán stb. és választékban be-szerezhetők

Schmidt S.

Zongora és hangszer gyárosnál Debre-czen, Piacz utca 78.

Nagy karácsonyi vásár !!!

Neumann Testvérek

(a Tisza palotában.)

Nagy karácsonyi vásárt rendeznek, hol mindenféle **czipők, posztó-csizmák, kalapok, nyakkendők, fehérneműek, harisnyák és keztyük** kerülnek eladásra, mélyen le-szállított árakban.

Tisztelettel:

NEUMANN TESTVÉREK

a Tiszapalotában.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából december hó folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket

színes selymeket, mosó velezeket, atlas-satin és batiszokat, haraszt-kendőket, valamint

szőnyeget, függönyöket

tetemesen leszállított árakon árusítjuk el.

Szabó Lajos fiai

Debreczen, Rózsatér.

Több ezer darab maradék női ruha-szövetekből feltűnő olcsó áron. 7 méter egy ruhának való női divat-szövet 1 frt. 75 kr.

Karácsonyi vásár!!!

remek újdonságok

gyermek-játékok,

ajándékok - tárgyak

nagy választékban

rendkívül jutányos árban

FISCH TESTVÉREK

bazár-üzletében.

Piacz-u. Hungária-kávéházzal szemben.